

# 本報直擊

寒流連日襲港，天文台昨日錄得市區最低氣溫9.4度，創下入冬以來新低溫紀錄，下午還發出霜凍警告，新界部分鄉村地區更是寒風刺骨。居於元朗石埗村以豬欄改建而成的劏房戶卻因鐵皮屋內的電線陳舊，電力不勝負荷，仍不敢開暖爐。北風無情，但人間有愛。香港文匯報記者昨日獨家直擊義工團體將冷衫、暖水壺、米粉及餅乾等物資送到該些劏房戶手上，雖不算貴重，但千里而來的心意卻令村民熱淚盈眶，盼望盡快申請到公屋上樓。有村民直言：「哪怕是『凶宅』或簡約公屋也在所不計。」新家園協會總監楊偉坤表示，居於「豬欄劏房」的村民因位處偏遠而缺乏政府支援，期望特區政府不要把該群無助的村民遺忘。

◆香港文匯報記者 文禮願



林福榮坦言月入只有數千元，只能蝸居在豬欄劏房。  
香港文匯報記者萬霜靈攝

義工在寒冷天氣下探訪豬欄改作劏房的居民。  
香港文匯報記者萬霜靈攝



# 老舊電線縱橫 開暖爐會跳掣 豬欄劏房漏風 義工送暖驅寒

香港土地短缺，一屋難求、一房難租，由豬欄改建成的劏房因為租金極便宜，成了基層市民的「最後選擇」。香港文匯報記者昨日隨義工團體「愛義同行」一行8人在嚴寒下送暖，當走進元朗洪水橋的石埗村，沿小路而進是一家養狗場，傳出陣陣狗吠聲。

## 20多人「共享廁所」

再往內走，會發現十多家以鐵皮和磚塊建成的簡陋屋，儼如小村落。細心一看，不難發現每戶的樓底只有8呎，戶與戶之間並無明顯分界線，只有一道道鏽斑斑的鐵門和縱橫交錯的陳舊電線。惟一的共通點，是到處都用磚塊和水泥搭成、大約到大腿高的矮牆。而由豬欄改裝而成的「共享廁所」也沒有熱水爐，住客想沖個熱水涼暖身也是奢求，只能靠煲一壺熱水快手快腳地沖沖身。

「這是以前豬隻吃和睡的豬欄，很難想像，現在是20多人的家。」義工團主席李詩琪回想今年3月初次到訪石埗村，直言感覺「好震撼」，「冬天吹起北風時不太覺得冷，夏天一到，豬欄劏房的通風很一般，加上排泄物傳出陣陣臭味，衛生情況不比養豬時佳！」

李詩琪慨嘆自己只是小義工，無力助村民上樓，只能偶爾送來一點小物資。昨日見氣溫急降，擔心村民不夠禦寒，於是送上禦寒冷衫及一些乾糧充飢。

## 300方呎月租1600元

看見義工團成員帶著大包小包的物資到訪，村民都感到十分暖心。任職司機的67

歲林福榮不經不覺已居於「豬欄劏房」12年，他回想當年因居住5年的元朗寮屋被遷拆，惟有改為棲身這兒，「雖然知道是豬欄改建而成，但勝在租金夠平，100方呎劏房租金只是800元，近年搬到一點的300方呎單位，租金也不過1,600元，好抵！」相比從前居於月租3,000元的劏房，他坦言雨季下的「豬欄劏房」會有漏水、滲水和水浸，也因電線無法負荷，夏天一開冷氣會「跳掣」，冬天也無法開暖爐，但能夠住大一點，哪怕每天需要與鄰居共用廁所和廚房，也在所不計。

## 盼上樓無懼凶宅

林福榮現時心中只有一個期盼，就是盡快入住公屋，可惜輪候了4年仍未有消息，「我知政府會將凶宅拿出來作特快公屋供市民申請，但至今未輪到我。其實死過人的屋我也不怕的，拜一拜便無事了，當然如果正式『上樓』前輪候到簡約公屋就更好！」

為了解「豬欄劏房戶」的實況，陪同義工團一同送暖的新家園協會總監楊偉坤亦帶同物資到訪，發現住客仍要與十多戶人共用廁所的惡劣環境時，即時有所感觸，坦言不少人一提起劏房，只會想到深水埗，卻甚少留意到有一群人活得比劏房戶更慘，「深水埗至少有街市、商場，但石埗村的居民想買麵包，最近也要步行20分鐘去洪水橋商場，希望政府對偏遠村落多一點關心和支援。」

民政事務總署昨日已在各區開放共18間臨時避寒中心，會於今日日間寒冷天氣警告仍然生效期間繼續開放。



劏房內的「共享廁所」，沒有沖廁水，也沒有熱水爐。  
香港文匯報記者萬霜靈攝



電線已老化，住客在嚴冬下也不敢開暖爐。  
香港文匯報記者萬霜靈攝

## 居處狹窄人情味足 15戶守望相助

### 特寫

不管是「劏房」還是「豬欄劏房」，聽者也不好受，更何況親身走進元朗石埗村「豬欄劏房」。該處雖已「豬去」，但並沒有「樓空」。約4,000方呎的舊豬場已被割成15戶，住進逾20名租客，有人一住十多年，明知是僅比露宿街頭好一點的簡陋劏房，仍然捨不得搬走。

住了9年的阿明坦言渴望有天上樓，住進公屋，但那天真的到來時，卻可能捨不得搬走，「這裏有人情味，煮飯時少了一片薑，叫一聲，就會有鄰居遞給你。沖涼時忘了煲水，卻發現鄰居早已為人煲埋。」

有「豬欄劏房」戶自豪地跟香港文匯報記者說：「疫情下我們沒有一人確診，衛生環境雖然不如人意，但守望相助下，大家還是盡力做好了本分！」

### 蘭姐獲贈物資十分開心

探訪元朗石埗村後，「愛義同行」義工團又到元朗唐人新村的鐵皮屋，單位雖然不是由豬欄改建而成，但畢竟是鐵皮屋，颶風下少不了遇上滲水。59歲的張蘭獨居上址15年，這天收到義工送上的物資開心不已。她現時只靠每月逾5,000元的綜援金為生，扣除約3,000元的租金開支，生活捉襟見肘，早前煤氣爐壞了也不捨得買，惟有在街上拾回一個舊爐，義工看見後認為太危險，着她不要買，送上新的。近日氣溫急降，蘭姐只有掏腰包買來一個百多元的簡單暖爐，哪怕只是一點微暖，也樂在其中。

◆香港文匯報記者 文禮願

愛義同行的義工將禦寒衣物送給元朗唐人新村的鐵皮屋住戶蘭姐（左二）。



# 內地心臟3小時內運抵港救活芷希

香港文匯報訊 內地與香港實現「首創器官共享」，芷希救過來了！新華社微信公眾號昨日透出更多細節。據報道，經過內地與香港24個部門和65位醫療與管理專家的緊急通力合作，一顆經中國人體器官分配與共享電腦系統(COTRS)多輪匹配且沒有合適接受者的兒童腦死亡捐獻心臟，成功運到香港，用於拯救一名因急性心臟衰竭而生命垂危的四個月大患兒。香港兒童醫院心臟移植團隊17日凌晨為該患兒順利完成手術，實現首創內地與香港之間緊急醫療救助人體器官共享的歷史性突破。



◆芷希日前喜獲內地心臟續命。資料圖片

只有4個月大的患兒芷希，出生41天即被確診為心臟衰竭，生命危殆，接受心臟移植是延續生命的唯一方法。芷希的血型為O型，可接受任何血型的捐獻心臟，但需要腦死亡捐獻者的體重在4.5到13公斤之間，在香港出現合適捐獻者的機會微乎其微。芷希的母親通過媒體發出「求心臟續命盼奇跡」的緊急呼籲。

12月8日，香港特別行政區政府醫務衛生局局長盧寵茂致函國家衛健委和國家海關總署，「懇請國家允許，在內地出現符合香港患兒芷希醫學需求的腦死亡捐獻者且內地沒有合適接受者的情況下，可順利

通關共用至香港用於拯救芷希的生命。」

## COTRS 啟動共享預案

國家衛健委和中國人體器官捐獻與移植委員會高度重視，國家衛健委醫務應急司和港澳辦配合國家海關部門全力支持，要求COTRS建立聯絡協調中樞和應急預案，協調兩地跨部門開展技術、醫療、管理等方面的溝通協作。

負責本次兩地醫療應急救助聯絡工作的COTRS負責人王海波介紹，12月15日16時7分，COTRS啟動內地一例因腦外傷導致的腦死亡幼童患兒捐獻心臟的分配，由於屬極低體重捐獻者，經過與COTRS系統中

全國心臟移植等待名單上1,153名患者的多輪自動匹配，均未有合適的接受者，為避免寶貴的可移植器官的浪費，緊急啟動了內地與香港的醫療救助人體器官共享預案。

「在COTRS的協調下，內地與香港近24個部門和65位醫療與管理專家在24小時內緊急通力合作，兩地醫療團隊以及深圳與香港海關均進行緊急模擬演練，將通關時間壓縮至8分鐘，與4個小時的心臟保存極限時間賽跑。」

## 換心手術接近4小時

王海波介紹，12月16日17時24分開始捐獻心臟獲取，當日20時13分救護車在香港警車護送下將內地愛心捐獻心臟運達香港兒童醫院。12月17日凌晨1時，芷希小朋友的心臟移植手術順利完成，從手術室轉入兒科ICU。截至目前，芷希已不需要體外迴圈支持。

中國人體器官捐獻與移植委員會主任黃潔夫說，此次內地與香港共同以「生命至上」的原則攜手成功完成「愛心接力」，意義重大。每個環節的每名參與者，在極短的時間內都為拯救芷希的小生命全力以赴，實現了歷史性突破。

## 醫衛局：14億人口罕見事不罕見

香港文匯報訊（記者 費小燁）4個月大患有罕見「擴張性心肌病」、急需心臟移植的香港女童芷希，日前喜獲內地一對父母捐出兒子的心臟續命，展現了人性的光輝。香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日發表網誌，衷心感謝內地和香港每一個參與今次行動的團隊，令移送及移植心臟的每一個環節可無縫對接，讓芷希獲得一個重生的機會。

盧寵茂解釋，縱使芷希之前已獲安排於香港人體器官候輪冊上緊急輪候心臟移植，但由於她十分年幼，能捐出合適大小心臟的腦死亡捐獻者非常罕見，因此特區政府與中國人體器官分配與共享電腦系統(COTRS)主任王海波聯絡，並獲人體器官捐獻與移植委員會主任黃潔夫大力支持下，懇請國家允許，在內地出現符合芷希醫學需求的腦死亡捐獻者且內地沒有合適接受者的情況下，可順利通關至香港用於拯救芷希的生命。

## 兩地65位醫護緊急合作

他指出，縱使機會渺茫，但14億人口罕見事不罕見，加上內地近年在推動公民死後無償器官捐贈進步神速，終獲一名腦死亡的幼兒患者無私捐獻心臟。內地醫院隨即安排進行手術，取出器官緊急運送到港。在醫務局的協調下，內地與香港近24個部門和65位醫護和專家在24小時內緊急通力合作，兩地相關部門和單位迅速聯繫，並將通關時間壓縮，消防處救護車在香港警隊開路下在最短時間內將心臟、將重生的希望運達香港兒童醫院。

盧寵茂表示，他作為肝臟移植醫生，深深明白今次手術對醫護團隊帶來的挑戰，再加上在手術前要在短時間內進行所有檢查、術前準備、與父母溝通；以至手術後的監察和檢查，可見醫護團隊對芷希的關愛，亦真正體現「視患猶親」的崇高精神。

他又表示，過去3年受新冠疫情影響，香港的器官移植數字並不理想，甚至出現下跌趨勢，但截至今年9月30日已有接近3,000名市民輪候器官移植，故呼籲市民立即到中央器官捐贈登記名冊網站登記捐贈器官的意願，並向家人清楚表明意願，以生命延續生命。